4.
Rewitalizacja dróg fortecznych zespołu koszarowego w Siedliskach, Fortu XV „Borek” i Forty IIa „Mogiłki” („POŁUDNIOWA ROKADA”).
4.4.
Udostępnienie turystyczne Fortu IIa „Mogiłki”.
Fort IIa „Mogiłki” – szczegółowy zakres prac projektowych.

Adaptacja schronu z możliwością czasowego przebywania zwiedzających. Jako rozwiązanie optymalne zaleca się rekonstrukcję form ziemnych, z zaostrzeniem profili wałów, odtworzeniem ławek strzeleckich, strzelnic, nisz na podręczną amunicję, daszków przeciwszrapnelowych itd. Wprowadzenie elementów infrastruktury –stoły, ławy i kosze na śmieci; urządzenie prostego paleniska na ognisko i ławek z bali drewnianych oraz stojaka na rowery. Wprowadzenie tablic informacyjnych na szlaku zwiedzania. 
Działania adaptacyjno-konserwatorskie należy poprzedzić analizą obecnego stanu zagospodarowania fortu i jego otoczenia. Istniejące zalesienia i plantacje gatunkami obcymi stanowią realne zagrożenie dla wartości zabytku i udokumentowanych wartości przyrodniczych (m.in. stanowiska flory stepowej). Należy rozpoznać granice zalesień, ich rzeczywiste oddziaływanie na środowisko przyrodnicze oraz granicę i powierzchnię zalesień. Wszelkie działania w zakresie udostępnienia obiektu przyniosą efektywny skutek jedynie przy jednoczesnym udostępnieniu dawnego szlaku turystycznego (obecnie wygrodzonego i zaoranego) mające swój przebieg po wierzchowinie wzgórz, prowadzącego przez P.O. „Rożubowice” do fortu III „Łuczyce”.

Urządzenie miejsca do palenia ogniska ma w założeniu powstrzymać tendencję do palenia ognisk w dowolnym punkcie, w tym także we wnętrzach obiektu. Przy umacnianiu stoków zastosowane będą wyłącznie metody naturalne (odbudowa darni),  jednak zastosowanie roślin darniowych na stokach jest możliwe jedynie przy jednoczesnym prześwietleniu i ciągłej wycince samosiewu w następnych latach. Po sporządzeniu studium i wykonaniu korekty zieleni ewentualny dosiew traw (gatunki rozłogowe zgodne z siedliskiem) i uzupełnienie drzew w nawiązaniu do historycznej formy zieleni maskującej. 
4.4.1. Najbardziej podstawowe działania porządkowe i udostępniające obiekt – działania najmniej ingerencyjne, minimalistyczne, nieinwazyjne. 
F.IIa.1.   Przygotowanie dostępu do najważniejszych elementów obiektu i wycinka zieleni w fosie (1 wariant zwiedzania). 

F.IIa.2.   Wykonanie ok. 150m drogi żwirowej wprowadzającej na obiekt.

F.IIa.3.   Wprowadzenie punktu widokowego w części wschodniej i/lub (opcjonalne) wprowadzenie punktu widokowego w części północnej.  

F.IIa.4.  Odtworzenie i uczytelnienie wałów na odcinku ok. 120 m., w jego oryginalnej, historycznej formie oraz odtworzenie ławy strzeleckiej dla zorganizowanego ruchu turystycznego (2 warianty trasy zwiedzania).
F.IIa.5.   Analiza oddziaływania zalesień na przedpolu i w międzypolu fortów IIA, p.o. „Rożubowice” i fortu III „Łuczyce” oraz ich wpływ na wartości przyrodnicze i krajobrazowe w kontekście projektu udostępnienia południ wodo odcinka dawnej twierdzy – „Południowa Rokada”.
4.4.2. Prześwietlenie zieleni w zakresie umożliwiającym dostęp do obiektu i ograniczenie sukcesji roślinnej.
W ramach projektu udostępnienia obiektu przewidziane zostało prześwietlenie zieleni, które obejmuje: wycinkę samosiewu, redukcję krzewów i regularne wykaszanie roślin zielnych na obiekcie. Zabiegi w zakresie wycinki zieleni na forcie ograniczone są do koniecznych prześwietleń, które mają na celu:

-  udostępnienie turystyczne obiektu i organizacja tras zwiedzania (podniesienie standardu zwiedzania i bezpieczeństwa)

- wyeksponowanie i uczytelnienie całości form ziemnych fortu,

- rekompozycja reliktów historycznej zieleni fortecznej,

- stworzenie warunków do odbudowy i regeneracji darni na skarpach,

- przywrócenie powiązań widokowych (dawniej ogniowych) z sąsiednimi dziełami (Grupa Siedliska, Zespół Koszarowy w Siedliskach, Fort IIb „Jaksmanice”).

Powierzchnia fortu przewidziana do usunięcia samosiewu, w tym drzew i krzewów wynosi ok. 12798,64 m2. Ze względu na ogólną wysoką wartość przyrodniczą istniejącej zieleni, planowane jest pozostawienie ok. 50-85% samosiewu, w tym najstarszych, najcenniejszych okazów drzew i krzewów. Przewiduje się także usunięcie zielni w miejscu planowanych tras zwiedzania oraz w celu udostępnienia poszczególnych elementów dzieła (np. fosa na całej długości przezbiegu). 

Powierzchnia terenu przewidziana do regularnego koszenia wynosi ok.19476,04 m2. Na odsłoniętej powierzchni terenu planowane jest odtworzenie darni, w celu zabezpieczenia i stabilizacji skarp (m.in. poprzez wykaszanie samosiewu, zabezpieczenie przed wydeptywaniem odradzającej się darni i i roślin zielnych, wykaszanie darni). 
Na powierzchni ok. 410 ha przewiduje się nasadzenia niskiej zieleni okrywowej, uniemożliwiające niekontrolowany i niepożądany ruch turystyczny na skarpach i wydeptywanie darni. Zaproponowana została jeżyna- Rubus sp. (np. Jeżyna fałdowana - Rubus plicatus), jednak przy założeniu wykaszania nasadzeń co 2-3 lata (ograniczenie ekspansji i zarastania skarp). Odradza się zdecydowanie zastosowania gatunków obcych i niezgodnych z siedliskiem.
	Fort
	F.IIa

	Pow. działki fortecznej
	2,71 ha

	Pow. do wykoszenia
	1,95 ha

	Pow. do  usunięcia zieleni
	1,28 ha


Podczas wizji terenowej dnia 10-11 kwietnia 2010 r., stwierdzono dokonanie całkowitej wycinki zieleni w obrębie wałów na forcie IIa Mogiłki przez obecnego dzierżawcę obiektu. Wycinka została wykonana bez związku z ustaleniami projektu przedsięwzięcia. Dalsze prace zieleniarskie powinny uwzględniać pozostawienie najcenniejszych drzew, w tym reliktów dawnych masek zabytkowej zieleni fortecznej  i być poprzedzone sporządzeniem specjalistycznego studium z udziałem specjalisty w zakresie zieleni fortecznej. Każdorazowo planowana wycinka zieleni na działkach fortecznych oraz sporządzone studium zieleni muszą być uzgodnione z odpowiednimi służbami konserwatorskimi.

4.4.3. Wprowadzenie ścieżek na planowanych trasach zwiedzania oraz wprowadzenie podstawowych elementów małej architektury podnoszących standard udostępnienia turystycznego.
W ramach projektu przewiduje się wprowadzenie: 
- 1 tablicy stojącej, 1 tablicy pulpitowej tablice objaśniające (7- w fosie + 4 na obiekcie), ławki (miejsce pod ognisko z ławami, konstrukcja zadaszenie przy blokach koszarowych, kraty zabezpieczające wejścia do schronów, ekspozycja historyczna, rekonstrukcja zasieków w fosie na pow. ok. 155 m kw. Przewiduje się odtworzenie ławy strzeleckiej dla piechoty i udostępnienie je dla ruchu zwiedzających oraz wykonanie zewnętrznych schodów terenowych o konstrukcji stalowo-drewnianej (całkowita il. w projekcie: 6).
Do wymiany oryginalnych elementów konstrukcyjnych i detali fortecznych wykorzystane będą materiały zgodne z historycznymi technologiami. 
Droga o przeznaczeniu pieszo-jezdnym (odl. 150m), wprowadzająca na obiekt wykonana będzie z nawierzchni żwirowej o podbudowie z warstwy kruszywa naturalnego i ułożeniu dwóch warstw nawierzchni z mieszanki mineralno-bitumicznej. 
4.4.3.1. Projektowane trasy zwiedzania.
W ramach udostępnienia turystycznego przewidziano 3 warianty tras zwiedzania obiektu:
Wariant 1: całkowita długość trasy wynosi 450 m, czas zwiedzania: 20-25 min, stopień trudności: średni. Trasa umożliwia kompleksowe zwiedzanie wszystkich, najlepiej zachowanych elementów kubaturowych dzieła. Począwszy od bastei zapola fortu, przez fragment fosy w północno-wschodniej części fortu, szczytem wału artylerii, schodząc do wnętrza fortu z zachowanymi hangarami, schronem wału artylerii i schronem pogotowia, kończąc na blokach koszarowych zadaszonych i zaadptowanych dla funkcji rekreacyjnych (miejsce pod ognisko) i historycznych (ekspozycja na ścianach bloku). Pozwoli przejść po zrekonstruowanym wale piechoty i ławie strzeleckiej we wschodniej części dzieła. Dodatkowym walorem jest wczesnojesienny akcent w postaci zakwitających masowo zimowitów we wnętrzu obiektu i w prześwietlonych miejscach. Jest to najbardziej optymalny wariant zwiedzania, atrakcyjny ze względu na powiązania widokowe i dostępność wszystkich zaadaptowanych elementów obiektu.
Wariant 2: całkowita długość trasy wynosi 600 m, czas zwiedzania: 15-20 min, stopień trudności: łatwa. Trasa zwiedzania umożliwi udostępnienie fosy wokół całego założenia fortecznego. Odwiedzający będzie mógł zobaczyć m.in. jak wyglądały dawniej zasieki przeciw piechocie, dowiedzieć się ze specjalnych tabliczek objaśniających, jakie znajdują się niewidoczne z fosy elementy kubaturowe i dowiedzieć się o wartościach przyrodniczych otoczenia fortu i na forcie (w tym o znaczeniu historycznej zieleni maskującej). 
Wariant 3: całkowita długość trasy wynosi 500 m, czas zwiedzania: 10-15 min, stopień trudności: trudna Przebieg trasy jest analogiczny do przebiegu w Wariancie 1, przy czym trasa zwiedzania przebiega dalej w większości po wale piechoty, który ma być przystosowany dla zorganizowanego ruchu turystycznego. Trasa umożliwia wgląd na całość wnętrza odsłoniętego fortu z perspektywy wału, a drugiej strony wgląd na fosę i ewentualnie odsłonięte na skutek wycinki zieleni powiązania widokowe. Umożliwia również obserwację fosy i skarp porośniętych wtórną, cenną roślinnością (wysokie wartości przyrodnicze). Daje również możliwość urozmaicenia wybranej wcześnie trasy wg preferencji turysty-użytkownika. 

